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Pirmas Lietu vo”, įgaliotas ininiste* 
ris Pietų Amerikai, J mas Aukštuolis, iš- 
p'auks fhvO paskyrnoo Vieton j Buenos 
Aires, Argen.iuą, rugsėjo mėnesio 1 d. 
Nauji.s ministeįis užims Daukanto vietą, 
nuris kelis metus neva atstovavo Lietu­
va Pi- tų Amerikoj Kur dabar dėsis 
Daukantas, k<>! kas nežinia, bet greičiau­
sia Htvažiu >s Brazilijon ir apsigyvens sa­
vo fazendoj, kurią jis įsigijo Čia begyven­
damas-

Kaip darbin nkai žudomi pasaulis 
tyli

n i s

Ametikos r.isyiojiis Steel rašo, kaip 
buržuazinis pasauli? nukėlė daug triukš­
me, kuomet Vokietijoj ir Austrijoj pa­
tys d a b.ninku budeliai pradėjo «Keistis 
ir apie KOkj šimtą jų išsiskerdė. Bet tas 
r&šy oj s si>k<', kad pasaulis nė balso ne­
parodė ir tylėjo, kilio darbininkų tūs­
tančiai kiltu nuo budelių rankų. Jis sako, 
Kad Vokietijoje vien tik darbo stovyk­
lose nužudyta nemažiau kaip 2.000 dur- 
hininkų. Stovyklose uždaryti žmonės izo­
liuoti nuo tavo giminių ir nuo viso pa­
saulio. Už mažiaus j prasitari n< ą utį 
priešiniu ą, darbininkai be pasigailėjimo 
šaudomi būriais ir verčiami j duobes 
kaip gyvuliai. Vienok nekaltas darbinin­
kų kraujas neliks be keršto, suko rašy­
tojas. Budeliai žus jų pačių pastatytose 
kartuvėse.

Vilnį»1

įjung»' JA 
jr dubti 

iėl tugl*

Hitlerio agentas bus Rusijoj 
teisiamas

Rusija sulaužė pazada Amerikai
BRAZILIJOS DARBININKAI NETURI KONSTITUCIJOS, 

S. PAULO ADVOKATAI

ta« į* Tannenbergą ir ten palaidotas su 
didžiausiomis iškilmėmis, kokias tis ga­
lima buvo surengti.

aio mėnesio 19 d. visojo V< kieti- 
SAKOl^°^e balsavimas -- plebiscitas.

| Ispanijos krikščionys norėjo nužu- 
j dytį prezidentą

Šią savaitę labai aštriui susikirto kad Chilė duoda laisva ginklų perveži- 
'L i„č3 Ame ikos valstybės, kurių imą į Boliviją, sūri kariauja su Paiagv»•- 

j:_ —... . jum. Paragvajus tuo pasipiktino, ki>d 
Chilė gelbsti Bolivijai kare dėl to pa­
siuntė jai griežia protestą ir atšaukė sa­
vo atstovą iš Ohiiė-'. Tarpininkaujant 
Argentinai, Brazilijai ir k. valstybėms, 
Šis Icmflikta? gal bus iš'išt s taikiu bū-

dvi Pietinės j 
incidentas stik'lė dideį p-vojų taikai 
Pietų AineriKuj. Šiuo koufdktu tarp Cln- 
lės ir Paragvajaus susirūpino kairi yni- 
nės valstybes, kaip Argentina, Bt'Zilija 
ir Urugvajus, kuiioa pasiryžo t-une gin­
če tarpininkauja išsprendžiant jį taikiu 
keliu, kad būtų išvengta karo ir giukluo- du. Bet iki šiol dar to nesimutu. 
to susitėmimo. Konfliktas įvyko dêl to,'

Maskva ragina ruošti proletoriato revoliucija Amerikoj
Amerikon kongreso komisija tyri- 
faši'tiiiį, komun-siinį ir kitokį „ne-D^j« , .

amerikonišką“ veikimą Amerikoje. Tuo į 
tiKSlu yra šaukiami liūdinjnkuj, kurie 
tuose dalykuose nusimano. Kai kurie liu­
dininkai pareiaKė, jog Komunistinio ln- 

' r“ i ternacionalo Try iktasis Plenumas yra 
į priėmęs rez ilhicljĄ; kurioj vis1« Interna­
cional sekcijos, taipgi ir Amerikos ko­
munistų partija yru raginamos „būti 
kiekvieno įvykio sargyboj ir nė valandos 
negaišuojant ruošti proletariatą i e volių • 
ciją priėmė ir Amerikos komunistai-savo 
suvažiavime.

Tokiuo būdu Amerikos komunistai

1.4 Maskvos p»8neša, kad vienas 
svetimo^ valstybes,tecbika«, kurio vardas

Irj turto, 
da „Vik 
Janei^Į,

oficialiai neSKe biamas, bet žinoma, kad 
jis yra Hitlerio agentus, tapo areštuotas 
ir Sverdlovske bus teisiamas kartu su 6 
rusais, kaltinamais didžiausio manufak­
tūros fabriko padegime Ųialo šiltyje.

Kinijoj choleros epidemija
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Atėjus vasaros karščiams, karia 
Žmonės maitinasi daugiausia žaliais daik­
tais, Kinijoje visuomet pasirodo cholera 
Iš Hjnkau praneša, kad Chunkino apy­
linkėj ir šiemet choleros epidemija pra­
dėjo siausti ir jau nuo jos mirė virš 
500 žmonių.

Atlygino, kad paliko dirvonuotus 
laukus

Šiom ja dienomis Amerikos J. V. 
valdžia išsiuntinėjo 30 m ii jonų dolerių 
atlyginimo tiems f'zendieriums, kurie su­
tiko apleisti da'į savo sėjamų laukų,kad 
mažiau užaugtų javų ir brangesnė būtų 
duona. Vadinasi, kad d urbi niuksint! a r la­
biau b diutų.

Arabai išžudė daug žydų

Iš Konetantiuos, Alžirijos, praneša, 
kad tame mieste arabai -. vieliniai gy­
ventojui surengė didelį terorą prieš vie­
tos Žydus ir daug jų išskerdė, jų namus 
sudegino, krautuves ir sandelius išplėšė. 
Pullcij.i luareitavp apie 100 arabų.
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Von Papeias Austrijon

Hitlerio pgelbininkns von P'pen iš­
likęs gyvas, 'apo p rki lag Vokietijos 
įg.ili >tu atstovu An. trijon. į naują pris­
kyrimo vietą dar šią ?vni ę von Papenės 
i-vykst . A istrų vyriausybė i goi galvo­
jo ir svarstė ar įsilei/ti ar ne Papeną

Ispanijos socialistai iškėlė viešumon 
dešiniųjų I-pnnijos politinių grupių ruo­
šiama sumoks ą prieš Ispanijos vyriauey- 
bę ir atentatą prieš prezidentą, Jie ma­
no nužudyti prezidentą kuomet tas turė­
jo važiuoti traukiniu ir tą kaltę primes­
ti socialistams, kad tuo būdu sunaikinti 
socialistų partiją. Tilo tikslu buvo net 
du krikščioniški teruri-dai prisiplakę prie

i socialiai ų ir kurstė kitus daryti a tent a- 
ftus prieš valdžios žmones. Bet socialis- 
Įtai supratę krikščioniškų teroristu tiks­
lus, paskelbė apie tai spaudoje.

vaduojasi Maskvoje daromais nutarimais Į 
O Litvinovas pasirašydama^ sutartį su Į 
Amerika ketvirtame paiagrufe pasiž Uėjo: 
,,neleis tvertis nei gyventi savo teritori­
joj jokiai organ z cij d i r grupei — ir 
uždraus veikti kiekvienai ojganižucįjai ar 
grupei — kurio** tikslas bu« nuversti ar 
ba-r-uošti prie iuj.yQjt.tjmo esamos tvarkos 
Jungtinėse Valstijoje arba jos teritorijo- 

Į se“„ Aukščiau paminėta Internacionalo 
rezoliucija parodo, kad Sovietų valdžia 
pasirašytos sutarties nesilaiko.

Su fašizmo propaganda valdžia kol 
kàs nieko nedaro, nors fašistu ten lais­
viausiai ją varo.

Lenkų užsieniuose gyvenančių kong­
resas.

Šiomis dienomis Varšuvoj prasidė­
jo ontras lenkų užsieniuose gyvenančių 
kongresas Kongrese dalyvavo be atsto­
vų iš užsieuių ir vietos lenkų politika', 

j Reikalauja 5 valandų darbo dienos

São Paulo advokatų skundas pries darbininkų kalinimą
Pereitą savaitę S, Paulo virš dvi­

dešimt advokatų viešai pareigas, kad J 
Brazilijos darbininkai neturi konstitucijos i 
kad naujai priimtoji Brazilijos konwtitu-1 
cija nėra darbininkų konstitucija, nês ji j 
dąrbiuinkų teisių neapsaugo. Advokatai 
cituoja is naujos Konstitucijų psragiafą 
kuriame sakoma. iod yra duolama pilnu 
laisvė mioies, žodžio, spaudus ir susirin­
kimų. Kad kiekvienas pilietis laisvai 
gali savo mintis reikšti, nes tą laisvę 
jam gurantnoja konstitucija. Bet advo 
katui rado kad pagrindinis šalies jstaty- 

imas nėra vykdomas, kad daug darbini­

nkų ir studentų sėdi kalėjimuo-e už taijkad 
jie išpažįsta Markso mokslą. Tie žmonė* 
laikomi be jokios kaltės kalėjjtnuoae, sa­
ko advokatai, po kelis mėnesius ir kons­
titucijos paragrafai jiems lietai Komi. Dau­
gelis jų sunkiai seign, bet vistiek jie 
kalinami. Dėl šio d# yico advokatai pi- 
davg tkundą teismui jr reikalavo politi­
nius kalinius paliuosuoij, nes to reÍK<>* 
iauju Brazilijos konsiitucija. Advokatai 
savo skunde lèvàrdíno politinių kalinių 
pavardes, kurios jiems buvo žinomos. 
Tarp išvardintų esama ir svetimšalių, ro­
dos kad ir lietuvių.

Austrijon. Bet galutinai nutarė įsileisti.

Nespėja karti savo draugų fašistų

Austrijos teismos dabar darbuojasi 
ir teisia savo draugus fašistus, kurie yia 
tik įmaišyti i 25 Depus sukilimą. Bude­
liai net negali nuspėti ir eut kartuvių 
kelti nuteistųjų fašistų fašistiniame teic- 
me. Kuo fašistai greičiau išsikare, tuo» 
greičiau jų dienos viešp tavimo baigsis.

Suaugusios seserys, viena nori 
tekėti.

Amerikoje, Nevjorko mieste gyve­
na dvi suaugusios seserys Violeta ir D 1- 
sy. Jų dviejų šlauny* y~a suaugusios j 
krūvą ir viena nuo vkitos negali atsis­
kirti. Bet vj«na iš jų, būtent, Vioeta, 
įsimylėjo į vieną vyriškį ir nutarė už j" 
tekėti, tik valdžia nedavė leidimo, saky­
dama, k <d tokio? vedybos reikštų, ki.d 
vienas vyras veda dvi n oteris, kas A»» •- 
rjkoj yra uždrausta įstatymais. Bet Vio­
leta pasisamdė advokatą jr n »r| ižgauti 
leidimą teismo keliu, kad tik ištekėti. 
Advogatas re kajaudimes leidimo, argu­

Amerikos Darbo Federacijos prezi­
dentą» Green praneša, Kad Amerikos J.- 
V. dabartinio laiku priskaitoma dar 10. 
milijonų bedarbių. Oreen .pataria įvesti 
visose fribtikų įmonėse poakių vnlandų 
darbo dienų, kad tuo budU, suteikti di­
desniam darbininkų skaičiui darbo ir 
sumažinti šalyje nedarbą.

Sovietų Protestas Japonijai

Paskutiniu IniKU Mnndžiūrijoj japo­
nai pradėjo varyti smarkią propagandą 
prieš Sovietus. Nežiūrint griežtų rusų 
protestų, japonui nesiliauju atakavę So­
vietų savo spaudoj provoki cinėm žiniom.

mentuoja, kad tos dvynės yru suaitomos 
kaip dvi atskiros merginos, ne? jos ats­
kirai moka valdžiai mokesčiu1, jo-» var- 
t ja du paeus, važiuodamos tmukiniu ar 
laivu visuomet turi pirkti dn bilietu. 
Taigi, įstatymai vaišina jas Kpip du ats­
kiru asmeniu, o jeigu taip, tai kodėl gi 
vi«n^ ii jų neturi teises ištekėti ir tu­
rėti sau vyrą?

Klau-io a? tačiau kyla, kaip ji ga­
lėtų gyventi eu vyru, kuomet prie jos 
šuno visuomet randasi jo< sesuo?

66.000.000 metų driežai.

Kanadoje Kasinėjant bu»o surasti 
d« ml žiaišvl dribai — moMi«aurai,| 
kurie gyveno gjaurioėje Amerikoje 66 
milijonus u ei u atgal. Vienas jų yra 33 
pėdų dgamo, ki a< kh-k mažesnis. Abu 
užtikti bentonite molyje ir yra gerai’ iš­
silaikę.

Hindenburgo laidotuvės

Rugpiučio 7 d. atsibuvo mirusio 
Vokietijos president > Hindenburgo lai* 
dotuvės. Jis iš Neudek buvo nugsben-

Pasto Dézutê
P’ Vikoniui 2) o, VnsiliaueKienê, 

A. Jočius, A, Jurčikonis, S. Adomėnas, 
A. Pauliukonis, P. Kubilius, A. Dalius 
M. šeimieaė, j. Stankevičius, K. gukai* 
lis, J. Pumputis, J, Kazakevičius, |. Be 
ndorius, J. Garelis, M. Miškinis, Br, Gu- 
leOKRS.

SIUVYKLA

MODERNA

ST. GALECKO
Priimame visokius vy­
riškų ir moteriškų rū­
bų užsakymus ir dar­
bą atliekame pagal 
naujausios mados mo­
delius (Figurino*).
Mūhu darbas garantuo­
tas. Tautiečiam* daro­
me nuolaidas. Turime

faip-gi ir visokių medžiagų didelį 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių 
i Dirbtuvės adrese*

ix Rua Duque de Caxias, 37 
'A Sekmadieniais ir vak. galima kreiptis 
> S - rua dos Italianos 33 (Bom Retiro)

r



VOKIETIJOJ GALI KILTI REVOLIUCIJA
Nerimti plepalai
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policijai lietuvius per 
„komunistus", p. Ma- 
jadošiškas darbas, bet
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Hi letio rėžimai. Tai bus 
MTogitom ji medžiaga nau-

' mus puola užtai, 
komunistinę pro-

Miestų gyventoja} badauja. — Ūkininkai prievarta turi atiduoti javų pjlia- 
vą ir uždrausta kelti duon s kaina. Masių nepasitenkinimas kyla

L 1 E T U V I Ų AIDAS B R A Z 1 L T JO J

Visi skaito vieninteli darbo 

žmonių laikrašti ,, L. Aidą B r.“ Ne 
lik ir Tamsta be šio laikraščio.

„Liet. Aidas Brazilijoj" iki galo 

metų kaštuoja 5$. Nevėluokite at­
naujinti prenumeratą.

toks žiopla? teisi­
ška ito „Lietuvį“, tas 

komnnizm°, kaip
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| TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS “VERA CRUZ11

P. Mačiulis dėl savo netaktiškumo 
ir, sykiu, dėl žioplumo, įbrido j balą, dėl 
ko dabar turi teisintis, kitua kaltinti ir leis­
ti nerimt is plepalus ir tuo būdu dar la­
biau save kompromituoti.

Kelintu sykiu per savo laikraštį jis 
kryžiavojasi ir teisinasi, ka i jis lygiai my­
li visus: ir lietuvius ir žydus, jei tik jie 
dirba „lietuvybės naudai“, ir kad jo žio­
plų išsišokimų kaltininkai e<-ą tik Dutkus 
su Dckum. Màt, jie nedirba „lietuvybės 
nau lai * (čia turi but pasakyta -• p. Ma­
čiulio naudai), jie nepriklauso jo ratelici 
ir dirba vLai skiriu m be p. Mačiulio, o 
tik su lietuviu išeivija.

Tas p. Mačiuliai labai nepatinka ir 
iš piršto išlaužtais .faktais" jis stengiasi 
Dutk. su Uckum apjuodinti, primesda­
mas jiems dalyvavimą , piiet. Braz." re­
dakcijas deginime laike 1930 m. revoliu­
cijos. Tai šlykštus melas, kurį gali išgal­
voti žmogus neturįs jokio padoiumo, liks 
lu apšmeižti kitą, tikrai žinodamas, kad tai 
yra šmeižta? ir melas. Tai savo rūšies 
provokacija prieš tuos, kurie nesuka.p. 
Mačiulio „tautiško" rato ir nesideda į jų 
bendrą lietuvių kolonijos griovimo darbą, 

provokacijomis p. Ma- 
I Sanpauly gyvenimo

Ir tokiomis | 
čiulis užsiima visą 
laiką.

{davinėdamas 
savo laikraštį kaip 
čiulis žino, kad tai 
ir tame jis moka pasiteisinti, sakydamas: 
„Úcku? su D itkum... 
kam mes smerkiame 
pagandą“.

P. Mačiuli, kam 
nimasi-? Juk kas tik 
žino, kad jūs pati/e 
naujos visuomenės santvarkos mokslo, nie­
kuomet nepak'itikavote. matyt, dėl savo 
nežinojimo, o tik smerkiate tuos, kurie 
simpatizuoja komunizmui, skelbdami ju h 
tikriniais vardais savam laikrašty ir grą 
sindami jiems areštais ir ištrėmimu iš Bra* 
ziiiįus teritorijos, ne« žinote, kad Brazilijoj 
už komunizmą ta? tik ir laukia, tik reikia 
jnus įskųsti policijai. Tai taip jūs kovo­
jate su komunistine propaganda. Toks 
darbas yra žvalgybos o ne laikraštininkų. 
P. Mačiuli-, rodos, turėtų tai suprasti ir 
žinoti.

Be reikalo p. Mačiulis įsivaizduoja 
ir ckundžia-i, kad mes jį puolame už jo. 
parašytu „žydiška kugelį". P. Mačiuli? dėl 
to „žyli ko kugeli'“ turėjo daug nema­
lonumo ir mes tik tai ir pažymėjome, o 
nepuolame, kaip jis sako. Mes parašėme, 
kad p. Mačiulis dėl savo žydišku kugelio 
turėjo daug klapato su žydais, kol ji? jų 
atsiprašė asmeniškai ir per savo laikraštj, 
ir kol juos įtikinu, kad jis esąs labai di­
delis žydų prietelis. Ir prie tos pači >« pro- 
g s pažymėjome, kad p. Mačiuliai, kaipo 
k msului, netinka tokiais rašymais užsi­
iminėti, dėl kurių vėliau reikia gailėtis ir 
taip žemai pulti.

Taigi, tai nebuvo puolimas, o tik per- 
spėjimą*, kad p. Mačiulis daugiau to ne-' 
darytų, jei nori išvengti nemalonumu, nes 
kiekvienas žydas vėliau gali pirštais bady­
ti sakydami, „tai Lietuvos Konsulas, p. 
Mačiuliu žmogus be ambicijos, be savi­
garbos ir tt.‘* ir tuo būdu daryti vi-ai lie­
tuvių kolo ii jai gėdą.
Dar vieną „baisų*' dalyką iškėlė p. Mačiu-1 
lis vl?uomenel, būtent, kad „Aido" spaus­
tuvėje spausdi įama? žydų leidžiamas ru­
siškas laikraštis.

Prie ko tą pasakymą p. Mačiulis 
norėjo sugretinti ir ką juo norėjo pasa­
kyti, tai ir nats Saliamonas nesu pradų. O 
gal p Mačiulis laiko tai "lietuvybės gri - 
vimu"?

Mes pasakysime, kad „Aido" spaus­
tuvėj spausdinami du rusiški, vienas bra­
ziliškas ir vienai lietuviškas, laikraščiai. Ir 
jeigu tai yra „ 
kodėl p. Mačiuli? savo i 
žydų spaustuvėj, kodėl p, ______ ___
žydams visokius liudijimu? ir pasų pratę­
simas, kodėl p. Mačiulis elunčb lietuviu? 
pas žydą vertimus daryti ir l._ ______,
pirkti? Matyt, kad jam tai {apsimoka ir 
nežiūri, kad tuo jis *“

Ach, žiopliai, žiopliai!
Dar čia neoallestab p. Mačiulio ple­

palais pridėt? issilar i kitą kartą.

KODĖL EUROPOJ»« 
DIKTATORIŲ 1

Per paskutinius kelis meti® ų 
uedąrbap, — rišo Čikagos NąnM 
Tačiau lik šiol labai n ažai buvobiM 
mu- pat rtj, kokią įtaką nedarbas du 
žmogaus dvasiniam gyvenimui. 01 
nedarbo įtaka yra neigiama, tniiKieh 
uas gali pastebėti, knd žmonės be |ol 
tikslo yra priversti vaikštinėti 
tai, aišku, kad jų gyvenimus 
tuščias.

Kaa tenka pergyventi bedaiblm® 
Ką jie masto, kuo jie domisi? 3

Pirmas sistema tiškus bnhdyiDHS» 
-akyti į tuos klausimu? buvo padarylM 
prieš kiek laiko Austrijoje, kur Dr. bf 
zarsfeld ir jo bendradarbiai piiâveatém-B 
mažai laiko bedarbių tyrimui. Jifi 
rinko ueiide'j mieste j, kuria priekili“ 
apie 1.500 gyventojų. Priveš trejatą arilj 

j įame miestely užsidarė dirbtuvė®, fe® 
(beveik visi gy\entojai atsidūrė bedi*™ 
eilėse.

Tyrinėjima? parodė, jog gyventojui 
u vėjo pasitenkini i laba) mažomis jpl®B' 

komis,- nuo 7 1'į.i 10 centų per dien^ 
Ikiekvienai galvai Kaip guli žmogus P'1 
įgyventi už septynios ar net dešimtįCO®" 
tų, nėra reik. J o aiškinti' To naP'ikok*, 
nei paprasčiausiam valgiu) nekalbant 
jau apie drabužiu?, hūią ir kits reikmei 

Yra žinoma nemažai faktu, H 
žmonės kurie staigu praturtėju arba K®' 
ima galią, pradeda gana keistai ®l^*1 
Taip pasituiRO ne tik su puskiriflis i™®* 
nėmis, bot ir su tautomis PavyždM 
lenkai per ilgus metus buvo rusų Çariz| 

Duona yra svarbus dalykis ir dėl josi“? Ble8i“rai- •’’« ^ojo už laisvi i»» 

jau ne vienam nusirito galva. Prancūzų |81llu08®V|'''?- ik5
revoliucija suliepsn-j», kaip tik tuomet ’ n ’ 16 ir Hkai karalienė Antoinette pareiškė, Kad r® nfe1pr’kxil.USO;,.'ą N«, R ®
jeigu minia neturi duonos, tai tegul vai-jntSlt,J°?1 Š,aD‘lenka‘ 8a7O.vl,18S 
go pyragą. Korijo? caras Mike irgi žuvo ' Per8ek,0J« .etines mažumas dar 

tada, kai 1917 metais alkani žmonės 
pradėjo ke ti .maištus reikalaudami duo 
Uos. l’aa pats dabar gali būti ir Hitleriui.

Hitlerio valdžios padėtis kai sykis 
darosi vis sunK-snė. įgrūdo, kad revo­
liucija Vokietijoj neišvengiama. Miesto 
gyventojams jau dabar sunku pergyven­
ti, vietomis jie jau pusbadžiai gyvena.. O 
artėjanti žiema jiems grę ia tikras bado 
pavojus. Iki šiol apie 2,500,000 bedarbių 
buvo sutraukta į Hitlerio rudmarškinių 
šturmiuinku armiją, kur jie gaudavo 
drapanas ir valgį. Bet dabar, po sukil­

imo, visa Šita armija bus perorganizuota 
ir didelė jos didžiuma bus paleist a, kaip 
neištiKima 
greitai tikr 

Įjam maištui Vokietijoje. Nes atleistieji 
Įšturmininkai nebegaus nei drapanų, nei 
algų. Jie Hks be niego -- be dàrbo ir be 
pi agyvenimo šaltinių. . _ ,

Dabartiniu laiku . nerimauja visa įmokėti suci->Ię upd nudą ir nuo kiekvie- 
Vokietija. Daugiausia nruzdėjimo dėl gy- n-s markės imi duoti „liuesą auką" ni*- 
venimo p'brangimo. Nors valdžia nuo­
latos įspėja biznierius ir ūkininkus; kad 
kainų nekeltų, bet kainos kyla nesulai­
komai. O žmonių uždai bis, kokį dar jie 
turi, jei nemažėja, tai nei kįek ir neky­
la. Iš to ir e na masių nepasitenkinimas.

Visų pirma pati valdžia buvo nus­
tačiusi ūkininkų produktams kuinų mi-l 
nin umą, t ii t kia linija, žemiau 
nevaliu nieko parduoti... ~ 
reta apsaugoti ūkiniu k ų interesus. Ir tuo' 
pačiu laiku naciai uždu ê Vokietijos du­
ris kitų šalių produktams, kad nedarytų__ —,______  —.....
Vokietijos ūkininkams konkurencijos, gojus savo „tautiška" biznį.

I Pavyzdžiu), iš Lietuvos jau nieao negu­
lima Vokietijon įvežti, gito pasekmėj 
maisto kainos Vokieti oj taip pakilo, kad 
dabar jau Hitlerio valdžia ruošiasi įves­
ti kainų maKsimumg, t» i yra nustatyti! 
tokią lin ja, aukščiau kuri s pardavėja] i 
negulėtų už snvo prekes imti. Tu<> būdu 
norima apsaugoti miestu gyventojai, ku­
rie jnu eina iš kantrybės, ūkininkams 
nevalia bus naudotis iŠ g ęsiancio mies­
tams bado. Jie pardavinės savo prodok- . 
tus ’ik tokia kaina, kokią nustacé Hitle-, 

i rio valdžią, bijodama miestiečių sumi­
šimų.

Ne gana to, šiomis dienomis buvo Į 
’ išleistus įstatymas, ku'iuo įvedama ūki­

ninkams priverstini piliavr*. Kiekvienas! 
ūkininkas privalo 'pristatyti tam /tikrą j 
kiekį buvo produktų, t'ip kaip Sovietų 
Rusijoj o jeigu oeprititutys, bus baudžiu-1 
mas kalėjimu.

Nacių valdžia griebiasi šitokiųdras-'

Itiškų priemonių dėl to, knd visai Vokie 
tijbi trūksta maisto. Jau ketvirti metai, 
kaip javų derlius Vukietijc j buvo Žemiau 
vidutinio, <> šiemet jis būsiąs dur per 
pus mažesnis. Tonas kviečių dabar Ber­
lyne kaštuoja 193 markės, kuomet Ame­
rikoj 82 markes. Ton s rugių Berlyne 
šiandien 160 murkiu, kuomet Amerikoje 
55 » arkês. g tiolrs agųtumas, tai aukš­
tu muitų piseame

Kuomet maisto kainos p ie Hitlerio 
valdžios smarkiai pakilo, tai daibininkų 
uždarbis žymini nukr’to. Dabar darbi­
ninkai Vokietijoje gaunu nuo 2 iki 15 
nuošimčių mažiau, neaū pirmu. Nežiurti t 
to, jie dai yra apdednn i vbokjaie mo­
kesčiais.. Jie turi mokėti 10 nuošimčių 

Inuo savo algų valdž Oi užu ikymuj, turi

cių partijai.
Savaime aišku, kad šitokiose ią'y- 

gGSa darbininkų gyvenimas prie "tautiš- 
kob" Vokietijoje daromi nepakenčiamas. Į

Kainų ^klausimas yra sunsiausia 
Hitlerio dilema. Jeigu ji? le s kaino >>s| 
toliau kilti tui miestų gyventojai pakels 

Revoliuciją. O jeigu jis uždraus kuinų 
Kurio? I kilimą įstatymais, tai pieš j j sukils Ski- 

Tuo būdu no-Įninkai.
Šitokią padėtį sudarė patys nitleri- 

ninkai, kurie up-istilė dideliais muitais, 
kad nej-ileidus svetimų prekių ir ap-;au-

H

Rua da Mooca, 458- 460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO

B 071.

Dėmesio!
Ponai Tuwyt“jai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako vi-okįau­

stos rūšie?, cigaretams popieroF, ii kitką, kas reikalinga rūkytojui 
KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS

I.? lietuviškas, laikraščiai. Ir 
„lietuvybės griovimas**, tai (GSO 
'11? savo laikraštį spausdina 

p, Mačiulis daro

1$

negu rusai.
Pažiūrėkime dabiif kas atsitink®® 

žmonėmis, kurie per ilgą laiką turi k<i* 
ii skurdą ir vargą. Df Lazarsfeld Sl<*i 
jog tokių žmonių pskl»usu (reikal“’1' 
mai) labai sumažėja ir todėl jie nejaoíW 

itaip skaudžiai gyvenimo sąlygų sunku^ 
Į Sumažėja ne t k reikalavimai, 
ir smalsumas. Žmonės nekilo nesesi49M 
Prieš depresiją aukščiau minėtu mist®' 
lio gyventojai labai domėjosi poldifcoS 
klausimais. Visokie mitingai i®n bo’° 
paprastas dalykas, visai kitaip, sako 
Lazarsfeld, yra dabar Gyventojai psli®® 
lankyti mitingus, paliovė skaityti laikrt 
Ščius. Laikraščių neskaito nei tada, k® 
juos gauna dykai. Vietos knygyną® b®’ 
veik visuomet tuščias* — reiai kas už®*' 
na pasiimti koRią knygą. Pas gyvent®]® 
pasireiškė didžiausia apatija ir jodn®' 
rentiškomap,— nepaisimas nieko:

Kada žmonės nieko nebopaiso, 
tąsyk lengva visokiems avanliuris’®®8 
pasigrobti valdžia Štai kodėl Europoj p«r 
pnSKutinirs kelis metus pridygo tiek o®* 
Ug diktatūrų. Depresija buvo labai P®* 
lauM dirva diktatoiių atsiradimui, N°* 
da'bo ir skurdo nuvarginti gyventoj® A 
pasidarė apatiški mažai tegalvoja. Opu® 
tokių sąlygų kokiai nors organizuot®' 
klikai nesunku buvo .pasigrobti į s®v0 
rankas valdžios vadeles.

|t^||B>^||D^a||D^3j|D0a||D0a|fD^| įpfra || d$o |[pfra |[pffi[^õ][p0a į

VILLA ZELINA
SAV. CLADDIO MOSTEIRO SOARES

!t»> lietuviu?
laivakorčių ySps 

|am lai (apsimoka ir 
'lietuvybę griauna**... įm 
buliai I

Skubėkite įsigyti žemės sklypą ko! dar kainos 
nepakeltos. Dabar galite nusipirkti, mokėdami už kva­
dratinį metrą tik 1OSOÓO o mėnesinį mokestį 
tik 30$ be nuošimčių.

Pasirūpinkite įsigyti sklypą, kur bus statoma 
bažnyčia. Turėsite gerą ateitį.

Praça Anfonio Prado, 3 sobrndo — 
Inform; cljos : nuo 2 iki 5 vai. Ant Villa Želi na, 

Av. Želi nu, 33 sekmadieniais ir šven- 
/tndieniuie pas Kari. Korkišką

Nuostoliai padaryti per DídíJ11 

kara.
Yra apskaičiuota, kad Didysis 

dadarė milžiniškus nuostolius. 12 *
jonų užmuštų žmonių. 8 milijonai 8°ie* 
tų tiktai kardvjų, o kiok civilių? Ti®®1 
einių karo išlaidų padaryta 208 
dai dolerių. Visi ka'O nuostoliai sud®r 
300 milijardus d leriu tik iki lęl^ 
šiaušia m. 1 a, Ož tuos pinigus 
buvo nupi.kti visą Rusiją. Vokietiją 
Austriją, Prancūziją. Belgiją BaJK®*i 
valstybes ir Angliją be kolonijų. Ttg| 
pinigų vis-s E n ropes gvventojamS b® R 
pakakę ant 200 metų. Žmones būtų 
ko nedirę ir gražiai gyvenę, štai ptM 
ko privedė "vadų" vedamas kaj it»l<etl' 
ni« ūkis. I 
pos

vciuų vrzvaujsBo —i - 
Dar alkesnis pavojus Ear 

taikai gręsia ir dabar.

Sterelizavo 190 žmonių

E?seno n ies'e ir apylinkėje bitl®r 
ninkui sterelizavo 190 žmonių. š't°9 °Pe’ 
racijos kastuvo v.btybei $16,800.
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STALINAS PRIVATISKAM 
= GYVENIME —

Stalinas draugu neturi — Stalino motina. — Maksim Gorkio vakaruškos 
— Visagalis diktatorius. - Numirėliu prisikėlimas

Prieš kiek laiko viename žurnale 
tilpo apie Stalino privatišką gyvenimą. 
Tą straipsoj parašė žmogus, koris gyve­
na Maskvoje.

Asmenišku draugu, rašo tas korea- 
- po n denta s, Stalinas beveik netari. Dalinai 

iiimtj sudaro nedidelė grupė gruziną, ku- 
' rie bey> jo draugai praeityje, kai jis pra­
dėjo savo revoliucinį veikimą. Tai grn 
pei priklauso A. Enukidze. Sergo Ordžo- 
nikidze jr dar keli kiti. Bet ir su jais Sta­
linas susitinka gan retai, matomai, palai­
kydamas „distanciją0. Į jo namus beveik 
niekas neužeina. Bet, tiesą pasakius, jis 
mažai laiko savo namuose ir tepraleidžia. 
Dagi kada jo žmona buvo gyva, tai ir 
tąsyk jis nemėgo pasirodyti bendruose 
kambariuose, aiškiai vengdamas susitikti 
su jos giminėmis.

Stalinas savo gimines jis nelabai auk­
štai testato; tvirtinama, kad Tiflise jis nei 
kartą nepasimatė su savo motina, nors tą 
miestą jis kelis kartos aplankė nuo to lai­
ko, kai'pasidarė „dideliu žmogum". Pas­
taroji naudodamosi ,Stalino motinos0 tei­
sėmis, gyvena buvusio caro vietininko pa- 
locinje ir yra visą labai „gerbiama“. Tai 
viskas, kas Stalinui reikia žinoti apie savo 
motiną.

Pasitaiko, kad besikalbêdamu juodu 
vakarą praleidžia dviejuose. Pasitaiko, kad 
Gorki-t surengia savo rūšies vakaruškas 
ir pakviečia labiausiai talentingus raėyto- 
jus. Tos vakaruškos — tai savo rūšie» 
„Stalino išėjimas j žmones“, kaip juokauja 
Maskvos piliečiai. Laike vakaruškų Stali­
nas stengia-i būti draugiškas ir šnekus. 
Noriai kalbasi su tais rašytojais, su kurii; 
kūriniais ji-i yra susipažinęs ir domisi. 
Tokiuose atsitikimuose jis bando užvesti 
kalbą. Bet pasikalbėjimas paprastai nesi-
klijuoja. Stalino ž°dzisoae per daug klau­
simų — ir dažnai tie klausimai primena 
kamentinėjimą.

Galimas daiktas, kad jis to ir nori: 
jam vicai nėra reikalo eikvoti visą vakarą, 
kad patirti ką nors apie vieną ar kitą 
rašytoją... tai gali kur kas lengviau atlik- j 
ti jo žvalgyba. Bet jau toks jo paprotls. 
Suprantamas daiktas, kad jo kamantinėji­
mas rašytojas pasidaro drovus, nenoriai 
kalba, užsidaro savyje. Staliną tatai erzina 

■ ir jis pasikalbėjimą stengiasi padaryti gy­
vesniu, pildamas j rašytojo stiklą daugiau 
vyno.

— Kodėl negeri? Bijaisi, kad neiš 
siplepėtum?

^inoma, gerti prieina. Bet tokie, Juš­
kai“ dar labiau atšaldo nuo atvirumo. Bet 
už tai, kas daug geria ir nesivaržo kalbė­
ti, prie to dtalinas net savotiškai prisiriša. 
Būtent, prie konjako butelio, prasidėjo 
Stalino „susidraugavimas“ su Al. Tolstojų.

Tos vakaruškos pas Gorkį — vie-Į 
natinė vieta, kur Stalinas nors dalinai nu­
sileidžia nuo savo pjedestalio. Visuose 
kituose atsitikimuose jis kalba ir elgiasi, 
kaio pilna? ir vienatinis šalies šeimininkas. 
Jo galia faktinai nėra aprubežiuota.

Žmogui, kurie mažai, tėra susipaži­
nę? su dalykų padėtimi, tiesiog šanku sau 
ir jaivaizduoti jo galią. Jis gali — tikra to 
žodžio prasme -sutrinti žmogų j miltelius. 
Užtenka jo pastebėjimo, kad žmogaus li­
kimas būtų nulemtas. Jo nemalonėn pa­
tekę? asmuo dažnai dar nieko nežino, bet 
jau pradeda jausti, jog ne viskas tvarkoje. 
Jo geri pažįstami vengia sa juo susitikti 
gatvėje, kad nereikėtų pasveikinti. Gimi­
nės užmiršta j > adresą. Telefonas sugen­
da. Atrodo, kad žmona bile valandą yra 
padrengcsi bėgti j biurą, kad-.,atsirašyti“, 
kitaip sakant, paimti perskyras. Dagi sū­
nus žiūri eu kokiu tai nepasitenkinimu ir, 
rodosi, yra pasirengęs rašyti j redakciją 
laišką su pasmerkimu savo „buvusio tėvo“. 
Reikia labai didelių pastangų, kad su­
minkštinti nemal >nę...

Teisybės dėlei reikia pažymėti, jog 
padtaiko ir daug mal >ne*nių dalykų Sa­
vo neigiama atsinešim u Stalina? gali vi­
sai užguiti ir sunaikinti žmogų. Iš kitos 
pusės, jo teigiamas atsinešimas gali kitų 
užguitą „gyvą nabašuinką“ iš mirusių 
prikelti.

Yra žinomas pavyzdy’, kai vieną 
gan stabmbų rašyt Ją buvo beveik visai 
sunaikinę; niekas nenorėjo spausdinti jo 
kūrinių, pa reikšdami, kad jie atsiduoda

Pastabos

kontrrevoliuciniskumu; niekur negalėjo 
jis gauti jokio darbo; jis nuolat buvo pri­
verstas kraifstytis is vieno buto j kitą. įpuo­
lęs j desperaciją ir galvodamas apie sau- 
žudy»tę, rašytojas kreipėsi j Staliną, para­
šydama* jam asmenišką laišką. Laiške jis 
parašė, kad jį ištremtų kur nors arba su- j 
teiktą jam teatre kapeldinieriaus vietą 
(rašytojas buvo dramaturgas) ir tuo bū­
du išgelbėtų nuo bado. Dviem die­
nom praėjus, rašytoją pašaukė prie te­
lefono:

x Su tamsta tuoj kalbės draugas 
Stalinas...

Pasikalbėjimas buvo trumpas: Stalinas 
patvirtino, jog gavęs laišką ir prižadėjo 
išpildyti jo prašymą,

Apie tai, kad Stalinas pašaukė tele­
fonu rašytoją, neužilgo sužinojo visa Mas­
kva. Ir dar ant vakar visų gaujamo ir 
niekinamo rašytojaus pasipylė visokios ma­
lonės: iš pracižių vienas teatras pasiūlė jam 
labai ateakomingą vietą, žinoma ne ka­
peldinieriaus, paskui kitas ir trečias. Atvy­
ko atstovai su pasiūlymu iš vabtybinės 
knygų leidyklos. Visur atsirado labai karė 
tų ir labai atsidavusių draugų, kurie pra­
dėjo garbinti to rašytojaus nepaprastą 
talentą.

Vadinasi, pakako Stalinui asmeniš­
kai per telefoną pasikalbėti, kaip tas vi-ą 
gujamas rašytojas pasidarė ir „talentingas“ 
ir visų laukiamas bei gerbiamas svečias...

K. AUGURAS.

, Lietuvis“ 12 nr. rašo; „Mūsų lai­
kraštis prieš penkis metus pastatė sau 
tikslą; tarnauti lietuvybei“.

čia „Lietuvis“ meluoja per akis. Jnk 
visiems yra žinoma, kad „Lietuvi»“ pra­
dėjo „šviesti“ išeivius visai nesenai, tik 
vos trys mėnesiai. Taigi, kalbėti tokius 
dalykus, kokių visai nėra buvę, kaip „L.“ 
rašo, tai negražu. . Lietuvio“ leidėjai vi­
sai neraudonuodami meluoja tur būt dėl 
to, kad pasigirti prieš Lietuvą, iš kur sa­
vo laikraščio leidimui jie ima pinigus.

x x »
Petras Mačiulis savo gazietoj vis puo­

la žydus ir vadina juos komunistais. Bet 
kuomet žydas ateina pas jj ir jj prispiria 
prie sienos už tokį rašymą, tai Mačiulis 
tada bažyjad ir sako, kad jis žydus la­
bai myli... O tai meilei j rodyti jh ėmė ir 
užsiprenumeravo žyau laikraštį. Be to 
dar pažadėjo daugiau prenumeratų suras­
ti žydų laikraščiui.

Vadinasi, Mačiulis darbuojasi „lie­
tuvybei.“

XXX
Komunijų „Rundschau“ iš gegu­

žės 27 d. rašo.* „Darbininkai, ūkinin­
kai, amatininkai! Vykite fašLtų gaujas 
lauk, streikuokite prieš algų kapojimus ir 
darbo sąlygų bloginimą... Kovokite uz di­
desnes algas, už atsteigimą visu darbinin­
kų teisių ir demokrafnių įstatymų 
bei laieviųl“

Ar girdite ką komunistai dabar gieda? 
Kuomet darbininkų ma^ės liko sukausty­
tos fašistinėse diktatūrų valstybėse, tai ko­
munistai šaukia darbininkus kovoti už 
demokratijos ir piliečiu laisvių atsteigimą. 
Bet kol Vokietijoj ir Austrijoj gyvavo de­
mokratine tvarka ir socialdemokratai sten-

i gėsi ją apginti, tai tie patys komunistai 
tada rėkė*, demokratija yra „darbininkų 
mulkinimas1' ir griovė tada drauge su 
fašistais demokratijos pamatus, kol galuti­
nai savo tikslą pasiekė. Iš to išeina, kad 
komunistai darbininkus mulkina, nes pir­
ma jie demokratiją griovė, o dabar ragi­
na darbininkus už ją kovoti.

XXX
Amerikos lietuvių laikraščiai dažnai 

daro klaidas rašydami apie Pietų Ameri­
ką. ir klaidos yra neleistinos, nes vienos 
valstybės miestą jie dažnai priskiria kitai 
valstybei. Štai Bostono „Keleivis“ iš lie­
pom 11 d. raš".’

„S. Paulo mieste, Argentinoj, j lie­
tuvio Juodzevičiaus karčiamėlę atsilankė 
kun. Sugintas“.. ir t. t.

Taigi, „Keleivis“ Brazilijos miestą, 
São Paulo, priskyrė Argentinai.

XXX

Yra siaurapročių kuriems nepatinka 
„internacionalizmas". Jie stoja tik už sa­
vo tautą, vi ai Nesuprasdami, kad inter­
nacionalizmas ir jų tautai yra geriausia 
apsauga. Bet internacionalizmo kiekviena 
tauta gali būti sunaikinta kitų tautų. Inter­
nacionalizmas tam priešingas. Jis stoja 
už tautų lygybę. įsteigimas Tautų Lygos 
nuolatinio* kalbos apie reikalą steigti Pa­
baliuos valstybių sąjungos, nepuolimo 
paktai ir tarptautinės prekybos sutartys — 
tai vid įrodymai, kad pašantis eina prie 
internacionalizmo. Taigi, kas prunkštauja 
prieš internacionalizmą, tas toliau kaip 
nosies galas nieko nemato.

XXX

Yra asilų, kurie priešingi partijom’. 
Bet partijos reikalingos žmonių leixalams 
ginti. Tiktai a-ilai partijų neturi. Ir dėl to 
jų nugaromis visi gali jodinėti.

Skeltuvas

GYVULIŠKA „TADTOS V ADD” KOYA IR TAŪTOS VIENYBĖ
Amerikos Keleivis rašo,kad žiaurios 

diktatutoriu kovos už aukštesnes vietas 
davė progos „Lietuvos Žinioms“ užtep­
ti per dantis tiems ponams, kurie mėg­
sta plepėti, kad tautos vienybę ir suti- 
slausiruą galįs pataikyti tiktai vienas “tau 
tos vadas“ ir diktatui a, kuomet demok­
ratinė tvarka ir parlamentai tiktai erzi­
nama visuomenę ir trukdo valdžios dar­
bą. čia“ Keleivis“ cituoja ištrauką iš 
“Liet. Žiu.“, kur sakoma:

“Kad kai iš mažiau politiškai 
susipratusių, daugiau naivišku bei len­
gviau palenkiamųjų ’pagal veja ėmė a- 
bėjoti, net patikėjo, kad gal tikrai taip 
yra, kaip parlamentarizmo ir demokra­
tijos priešininkai tvirtina. Bet geriausias 
mokytojas yra pats gyvenimas; jis daž­
nai ir dicžiausį naivėlį priveda prie fak­
to ir prikištinai parodo tikrovę. Tokie 
yra mūsų givenamieji momentai. Iš vi­
sos Europos plaukia žiuios, kad naujų­
jų santvarkų kraštuose negerai“.

“Apie paprasčiausią, nors bet ko­
kią, tautos vienybę, apie sugivenima ir 
kalbos nėra. Nėra kalbos ir apie partijų

nebuvimą. Tiesa, oficiališkai jų veikia 
viena, bet gi pačių 'nepurtijų' tarpe at­
siranda partijos, tik jos tarpusavy jau 
nebe žodžiais, nebe logikos argumentais 
giučyjaei, bet veiksmais.,. Kur gį čia 
nors minimalus žmoniškumas, tvarka te­
isė ir teisybė? Argi tai ne naujų sant­
varkų krizis? Argi Ui ne bailūs įvykiai? *

Čia šitiems paduotiems faktais trū­
ksta pavizdžių, kuriu, žinome, “Liet, ži­
nios“ paduoti negali, dėl to kud Lietuvoje 
“tautos vadų“ diktatūra ir apie tokius 
dalykus aiškiai rašyti griežtai draudžia 
ponai komendantai. Bet tų pavizdžių to­
li iešketi netaikia.

Lietuva, paxol buvo tenai Beimąs 
ir demokratinė tvarka; pakol buvo spa­
udus, Susirinkimų ir žodžiu laisvė, gin­
čių buvo nemaža. Ginčijosi partijos gi­
nčijosi seimas ir opozicija visuomet kri­
tikavo valdžią, visuomet kėlė aikš ėn 
jos klaidas. Tai buvo kova. Bot kovn 
buvo kultūrinė, kovota žodžiais, pa m o. 
kinančiaia argumentais. -O ka? pasidarė, 
Irada buvo įvesta diktatūra? Partijos 
nutilo, seimo nebėra ir niekos valdžios

nekritikuojo. Bet kado nutilo žodžiai ir 
spauda, tada pradėjo tarškėti kulkosvai­
džio! ir iš pirmos dienos pasipylė žmo­
nių kraujas

To negana, tuojau susiriejo tauti 
niokai su klerikalaiv. Susiriejo už vals­
tybinį lovį, už abraką. Ir ta ciniška ko­
va eioa iki šiol. Nusipenėję klebonai, 
kurie įšventino dabartinė diktatūrą, nors 
ir gauna iš valdžios iždo riebius algas 
prie valdžias nepriloidžiami ir net areš­
tuojami, kada pradeda tautininkus peikti.

O dabar dar pasirodė, kad ir pa­
čiuose tautininkuose nėra vienybės. Vol- 
demąriuinkai nakties laiku su ginklais ir 
net tankais puolė savo “brolius“ sme'o- 
nioinkus.

Tai taip išrodo “tautos vienybė“ 
Lietuvoje demokratinę tvarkų panaikinus* 

O kdp buvo Austrijoj, kai kriki- 
čioniškieji fašistui sugriovė parlamentą 
ir įvedė dikt°tūrą “Krikščioniškai meilei 
vykinti? Darbininkų namai buvo armo- 
tonii? ir tankais sugriauti, šimtai nekal­
tą žmonių išžudyta. Kuomet “Krikščio­
nišką meilę“ vykindami austrijos fašistai 
su Dullfusu priešaky išskerdė darbinio-

Laivu agentūra “BREMEN”
Darga 5anta Ephlgenia, 13 TeleL Q-H52

Šamados ir Laivakortės iš Europos. Laivakorčių Agentūra ant 
Largo Santa Ephigenia, 13, praneša savo klijentains, kad pradėjo daryti ša- 
madas ir paruošia kitus dokumentus greitai ir pigiai. Taip pat duoda išsi- 
inokėjimui laivakortes geromis sąlygomis.

Naudokitės gera proga 
Agentūra “B R E M E N” 

Largo Santa Ephigenia, 13 Telefone 4-1152 S. PAULO

gus, tni pradėjo tarpusavi skerstis. Ir 
pats budelis Dollfusas irgi krito nuo bu­
vo “broliu“ fašistų rankos.

Tni tokiu Keliu elua “tautos vadai4 
-diktatoriai be seimų ir demokratinės 
tvarkosi

Dabar gi Vokietijoj kas atsitiko, 
kuomet valdžią paėmė “tantos vadas* 
Hitlerį»? Tūkstančius darbininkų išžudęs 
ir sukišęs į Kalėjimus, prasidėjo tarpusa­
vio žiaurios skerdinės. Ir ėaudosi ne pa- 
piąsti piliečiai, “vadai“ kurio taip gar­
siai plopa epie tantos “vieningumą“.

Tai ve kukia gyvuliška kova eina 
tarp “tautos vadų4* tose šalyse, kur pa­
naikinta demokratinė tvarki*.

Ir t« ji kova eina ne už tautos vie­
ningumą, ne už valstybės reikalus, o ti­
ktai už valdž os lovį.

Visi skaito vieníntélj darbo 
žmonių laikražtį „ L. Aidą B r.“ Ne­
lik ir Tamsta be šio laikraščio.

„Liet. Aidas Brazilijoj“ Iki galo 
metu kaštuoja 5$. Nevėluokite at­
naujinti prenumeratą.
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Dr. Carlos Spera
Vaikų ir kitų ligų gydytojas — specialistas
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Liepos 30 d. iš Lietuvos išvažiuo­
ja Brazilijon pirma sentikių partija. Emi­
gruoja su šeimomis ir atsisako Lietuvos 
pilietybės, iki metų galo išvažiuoja 300 
šeimų.

Du Voidemarininkai nuteisti 
sušaudyti

Už kiaulę 3 metai sunkiųjų darbų 
kalėjimo

prastos ir gyvulini 
Birželio 
kuri 
kus,

! Užsienis nori pirkti miško medžių 
Lietuvoj

nu, 
nu

Per vyskupo atsilankymą, iškraustė 
kišenius

Barão de Itapetininga 3 7-A. 1-as au'ėat 
Tel. 4-0715,

vaikšto pusbadžiai!
mên 17 d. buvo didele šaln 

nušalde antrą syk išdygusius agur- 
bulves.

10 
už 
rugpjūčio būsiąs jau pa e etas iš kalėjimo.

Ii tik i o statistika rodo didesnius 
žuvu-iaa k iėius. Pirmiau paskelbtoje 
Stati-tik ji- esą suskaičiuoti žuvę tie lie- 
>aviai, kurie buvo kilę is.Àdab irtinêá.Lie-

Panev ž o apygardos teismas išna­
grinėjęs bylą Sub'tėno Matikonio ir jo 

i už bekonų vogimą pripažint1 
kaltais ir nubaudė 3 metams s. d. kalė­
jimo!

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOJ

nu,
Ad

Kaip „patriotas“ Plepys apvogė 
Biržų paštą

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydymas kalnų
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

• Prieš kelis mėnesius ai kuriuose 
laikraščiuose buvo skelbiama, «"d didžio­
jo karo metu žuvo apie 60000 lietuvių,

ir pąsislėpė miške.

Kare žuvo lOOtOOO lietuvių

Priima ir išegzamfnuoja ligonius kasdieną, bile valandą.

Rua Silva Pinto 47 sobrado. (Bom Rętiro) 
Telefonas 5-3584

(Iš M. Z o s č e n k o)

Kieta sirdis

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Biržų pašto viršininkas M. Plepys 
kuris dabar sėdi Kalėjime, pašto pinigus 
senai eikvojo ir revizijos tų trūkumų 
nepastebėdavo. M. Plepys kaz kokiu bū­
du sužinodavo, jog atvyKSta is Kauno 
revizija, ir paimdavo iš Lietuvos banko 
einam* etos sąskaitos ciex pinigų, kiek 
jam kasoje trūkdavo Revizoriai patik-Į 
rinduvo. viską rasdavo tvarkoje ir išva­
žų odavo, tuo tarpu Lietuvos banke, ma­
tyt, einamosios sąskaitos netikrindavo. 
Bet šį sykį M Plepys... pasivėlino. Jis 
dabar buvo išėmęs iš Lietuvos banko 
47.000 litų ir juos nešė j kasą, bot ten 
jau rado i e viziją, ir viskas paaiškėjo.

Plepys buvo Biižuose žinomus kaip 
„tautiškas“ veikėjas ir redagavo ,jBiržų bankui 
Žinias'. Per jas buis'ai lėtriai rašydavo! 
apie korupcijas ir iždo eikvotojus, mo-' 
kindavo ir pamokslus t-akydavo apie tau­
tiškumą.

Dabar ssaudų smūgį apturėjo ir 
politiniai jo vienmii čiai. Labai visiems 
nemalonu

Kodėl jis tiek daug pavogė?
Turto ypatingo neturi įgijęs, turi 

namus, sklypą, kurių vertė gal apie 
6,000 litų. Taigi ne turtui įgyti tuos pi-1 draugo 
nigus vogdavo, bet link-mai laikui pra­
leisti: nuolatos kliube, kortos, badai — 
tai ir bus „suėdę“ tą 47,000 litų.

M»ža to, Plepys paliko daug skolų 
kurias žiravo jo tarnautojai ir kurie da­
bar itin susirūpinę, nes teks jiems p Ple­
pio skolas pamokėti.

Visuomenė dėl tokių reiškinių ne- 
indiferentiika ir mano, kad reikia imtis 
griežtų bausmių. Kitokio kelio nesą. Jau 
kad ir Plepys.' ar jis koks vargšas, ar ji? 
negalėjo piagyveuti iš gaunamos algoi ( 
Galėjo, juoba, kad dar gaudavo už „Bir­
žų Žinių“ redagavimą, už darbą Įvairio­
se organizi Cijose ir galima net tvirtinti, 
kad viso per u ėneej turėjo apie 600 lt, 
pajamų. Tokia suma leidžia visai žmo­
niškai ir net puikiai gyventi Biržuos-e, 
kur viskas pigu. Tuo tai pu... „neužte­
ko“ ir reikėjo „skolytis“ iš kasos...

tu vos teriioiijos. Visai nebuvo *pt iškai­
tyti kilę iš dabar okupuotos Lietuvos že­
mių. Lietuviai, ki'ę iš Klaipėdos krašto 
ir Mažosios Lietuvos, kurie žuvo tarnau­
dami Vokietijos kariuomenėje, tenai ne 
įskaityti Amerikos kariuomenėje sava­
noriais tarnavę lietuviai kurių buvo per 
3b 000 ir, Amerikos statistikos daviniais 
iš jų žuvo apie 7.000 asmenų, Prancū­
zijos ir Vokietijos teritorijoje.

Kaune anądien aviacijos mokinys 
kareivis Leonas Meškėnas su lėktuvu pa­
sikėlė pratimui. Pakilęs apie 300 metrų 
auKityn darė posūki ir nukrito ant že­
mės.

Lėktuvas visiškai sudaužytas, o ka­
reivis Meškenas vietoje užmuštas.

Ūkio banko Panevėžio ekyriua uti- 
daug ūkių iš žmonių, kurie skolų 

ląžmti neturi iš ko. Kuriuos 
guli parduot, tuos parduoda iš varžyti­
nių, o kurių ūkių nieKas neperka, tuos 
bank s pats pasiima. Žmonės lieka uba­
gais.

Komunistas kunigas bus paleistas 
iš kalėjimo

Šiaulių kunigas Adomuuskae, kuris 
metų atgal bu'O nuteistas kalėj ima n 
komunistinį veiKImą šių metų 5

Iš vLų suminėtų vietų surinkus 
-»tati-tiką apie žuvusius lietuviui,’apskai­
čiuojama, kad didi, karo metu žuvo 
daugiau kaip 100.000 lietuvių Karių. | tą 
skaičių dar neįeina šeimos ir jų nariai, 
Kurie vienokiu ar kitokiu badu žuvo 
kiro metu nuo karo veiksmų.

Kauno komendantas spaustuvės ve­
dėją p. G urvinių nubaudė 200 lt. arba 
2 s v. kalėjimo už t'i, kad jis nepris­
tatė karo cenzūrai 3 egZ. brošiūros ,,Di­
mitrov-» žodis reichstago padegimu by­
loj“ ir leido platinti.

Tilžėje smogikai užpuolė Lietuvos 
pilietj

Š om;s dienomis vienas Lietuvos pi­
lietis buvo Tilžėje ir atsilankė viename 
restoiene, kuriame netoliese sėdėję ir 8 
smogikai. Kai Lietuve pilietis išeida­
mas iš re-torano nepasakęs „Hei Hitler“, 
tai smogikai užpuolę u.ūsų pilietį ir pra­
dėję mušti.

Žinoma. Baigta! Jokio pasígailêj® 
mano širdyje link žmonių nebeliko
Vakar dar ligi šeštos valandos vi­

karo atjaučiau ir gerbiau žmones, o da­
bar jokiu būdu nebegaliu. Ligi paskatb 
nio taško dasirito žmonių nedėkingumai

Vakar, turiu jums pranešti, dėl tB 
timo meilės baisiai nukentėjo ir, galimai 
daiktas, trumpoje ateityje reikės prieš 
žmonių teismą stoti.

Basta. Sukietėjo mano širdis. TeJ 
gul artimi iš manęs nieko nebesitiki.

O ėjau vaKar aš gatve. Einu aiva-4 
kar gatve ir matau — žmonės lyg susi­
rinkę prie va» tų stovį, O kaž kas dejuo­
ja ir aimanuoja. Kažkas rankas krato. 
Bendrai imant, matau — nepaprastas 
įvykis. Prieinu, Klausiu, kaine dalykas.

— Matote, sako, čia vienas pilietis 
koją nusilaužė. E'ti dabar nebegali.

— Taip, taip, sakau, kur jis čia 
apie ėjimą begalve?.

Frau mukiau pi o žmones ir priėjau 
prie įvykio vietos Žiūdu — kažkoks 
žmogiukus ištiesų guli šaligatvyje. Jo 

I murza baisiui išblyškusi, o koja kelnėja 
tabaluoja. Vadinasi, nulaužta. Guli W 
vargšas ir vi* n urmą:

— Patys matote, kad pusėtinai Vii- 
du. Dovanckiie, p lieciai, Ėjau ir p rkrb 
tau, žinou a Koja — daiktas gan» silp­
nas. Nulūžo.

M n<> širdis kirsta. Diug gailesčio 
link žmonių. Ir bendrai imant, negiliu 
žiūrėti, k. ip žmogus žūva gatvėje.

I pats, žinoma, nusiski binau Į 
telefono bū'lelę. Skubu pašaukti greitąją 
pagalbą. Sax u: žmogus išsilaužė koją; 
pasiskubinkite atvykti toKin ir tokiu 
adresu.

Atvyksta Karieta. Išlipa baltaisba* 
lachonuis keturi daktarai. Išvaiko pub­
liką ir padeda į neštuvus nukentgjusj,

O tuo tarpu aš matau, gad tas žmo­
gus visais būdais p iešina-i, — nepasi­
duoda dedamas į neštuvus. Stumia visus 
keturis daktarus sveikąj > k ja ir nepri­
sileidžiu prie savęs.

— Eikite, sako, jūs via! keturi dak­
tarai ten ir ten. Aš, sako, gal skubiu 

Į namo.
O p'ts, žinote, beveik neverkia. .
— Kas čia su tuo žmogum puti-
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Vinco Kudirkos minėjimas visoje
Birželio 16 d. j Panevėžį iš Kauno Lietuvoje

pribuvo 5 student u, kurie laiKomi poli-į 
cijot priežiūroje. Birželio 10 dieną visoje Lietuvoje

buvo minėjimas Dr. Vinco Kudirkos. 
Lietuvos atgimimo darbuotojo ir rašytojo.

Tam minėjimui progą davė tą die-j 
ną atidengimas gražaus paminklo Dr.! 
Kudirkos atminčiai Kudirkos (buv. šakių) Į 
Naumiestyje. P«mi <klo atidengimas bu­
vo labai iškilmingas, dalyvaujant dnu« 
geliui žymi tusių Lietuvos vbšūnių ir 
didelėm- minioms .žmonių. Tarp kitu 
p minklą atidengiant kalbėjo prezident» s 
A. Smetona, buvę-» prezidentas i r asme 
n iškas Dr. Kudirkos draugas Dr Ori-I 
nui , vy-kupas Reinys, inž. Stanaitis,| 
Naumiesčio burmistras Z. Skirgaila ir k.

Paminklą dirtdinO SKulptorius V. 
Grybas.

Buginių ktiime, Biržų valsčiuje, 
Mykolas Ruplėnas užmušė ir pakorė sa­
vo uošvį, to »»tt kaimo gyvenu ją Krisiu 
Patkauską, 68 metų amži us, žmogžu­
dystė padaryt» iš keršt ».

Rako m §ke, Seirijų vale., Alyt us 
apsKL, du nežinomi asmenys birželio 19 
d. užpuolė per mišką važi vu-j Berentą 
Aroną, 57 metų amžiaus. Užpuolikai 
atėmė iš Berento apie 10 litų su pinigi­
ne

Birželio 20 dieną Lietuvos karo 
lauko teismas nagrinėjo Vytauto Kosto 
DrusRio ir Stepo Gerdžiūuo bylą. Teis­
mas pripažino juos ka tais tuo, kad jie 
bendrai veikdami 8u kitais, š ų metų bir­
želio iš 6 į 7 dienos naktį, karo stoviui 
esant, aktyvi ii dalyvavo ginkluotame su­
kilime esami Lietuvos valdžiai nuversti 
ir nu-p endė juos abu nubausti mirties 
bausme, sušaudant. Nuteistieji padavė 
Lietuvos prezidentui pa-igi'ilėjimo prašy­
mą, kuris jiems bausmę pakeitė vienuo­
lika ir dešimčia metų sunkiųjų darbų tarnavusių Rusijos kariuomenėje, 
kalėjimu.

gi pietus, kuriu» ee vėl Kalbėjo A. S ne- 
t<>na, vyskupas Reinys, P. Vanagaitis, 
Naumiesčio klebonas Vizgirdas, Dr. .J 
Šliupas, gen. Bu’ota, Šakių dekanas 
Vaišnora ir k. Viso«e šiose pietų kalbo­
se apie Dr. V. Kudirką mažai teprisi­
minta, bet k'lbėifjai vieni už kitus km ■ 
labiausia garbino ,,tautos vadą“Smetoną.

Kr- kių miestely àiomi dienomis 
lankėsi vyskupas. Jam ijvužiavus apie 20 
Žmonių p Sinodo savo pinigų.

Po.iciJnB p- stangomis iri Įtartini 
tip i buvo sulaikyti, iš kurių vienas p»- 
liktas arešto namuose, 
past trasia uz įvairius 
apie 6 kartus baustas.

— Kas čia bu tuo 
darė? — galvoju aš sau. — Matomai, jam 
protas susimaišė.

Ir staiga pasidarė mažas sumlsi- 
Klau.-au — mane šaukia.

— Tai, sako, tu dėde, pašaukia! 
greitosios pagalbos karietą?

— Taip, sakau.
— Gerai, sako, d. bar tau reikės už 

tai ai s kyti. Visu griežtumu prieš tave 
bus panaudoti »evoliuciniai Įstatymai.

t tokių šposų nebekrėsi, — 
siu piliečio medinė koja nulūžo.

Užsirašė mano vardą hei pavardę 
nuvažiavo savo kelinis.

Ir kad po šio atsitikimo aš dar ka­
da n<»rs savo širdį j udlnčiau dėl kenO 
nors kentėjimų, — niekado-l Tegul sūdo 
žmogų mano akyse — niekados nepoti- 

I kėsiu. Nes juk guli atsitikti, kad žudo 
žmogų del judžių.

Apskritai imant, niekam dabar ne- 
, betikiu — laikas toks nepaprašius.

Sausra vėl naikina šiaurės Lietuvą

Zuinių Lietuvoje jau vi=as mėnuo 
Kaip nėra buvę liet»u»; visą laicą pučia 
Šiaurės vakarų ir šiaurės smarkus vėjai. 
Aukštesnėse vietose javai išgelto, dobi­
lai ir pievos tebėra nežčlę. ganyklos!

Miškų departamentas širmais dieno­
mis gavo du užklausimus iš dviejų Ho- 
laudljo“ miškų prekybos firmų, ktfvios 
nori pirkti pas mus ąžuolinės miško me­
džiagos, ir du užklausimus iš Egipto 
medžio prekybos firmų, kurios prašo ar­
timiausiu laikų pranešti joms miško me­
džiagos kainas ir nurodyti tiekimo sąlygas.

Dantų gydytoja
Dr. B. Levin

Diplomuota Saratovo universiteto ir buv. prof. Tišinskigo asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigins. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 va|> vak. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir k t. kalbomis.
Adresas Rua Jose Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(viri lietuviškos vaistinės Josė Paulino).
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DANTŲ GYDYTOJAS 
. JOSÉ LEVKOVICH

R. Sil»-» Pinto, 46 (Boro Retiro) 
Atsižvelgdamas j sunku laiką, 

nutarė aumažinti kainas už dan­
tų gydymą aut pusės kainos, kaip 
ant.i.*ištrauktiidantįbe skaus­
mo 5SOOO; plomba cdabro 
purceleno 8$000;.gryno aukso 
danties vainikėlis 4OSOOO.

K»Ii>ama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiškai.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas,"chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 Ir 5, (kampas'rua Boa

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Teefonas 2-5068

§ MEDICINIŠKAS IŠTYHIMS
* (Nugarukaulio smegenų kraują slnpn uo ir išmatų) 
,¥ Tikras ir geras.

Dr M. KANDIA IR A. KOGANO
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

g Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6- Sekmadienj nūn 
§ 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia
2 ir vokiškai.
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ADVOKATAS
Dr. Carlos Monteiro Brizolla

Paruošia Brazilijos pilietybes po- 
pienas, veda kriminalines ir 

komercines bylas. 
Raštini Rua JLribero Baclaro, 10, 

3 aukst* sales 332-334.

DR. H. S. MINDLIN
RUSU MEDIKAS 

Vidujinių, moterų ir venerinių 
ligų gydytojas.

Pi i n ímò vai. nuo 2 iki 5 vai.

Telefonas 4-5515

R. Barão de Itapetininga, 1O
5 aukštas. — Sale 512

Buto tslefonas: 4-0854

Pranešimas Visuomenei
FOTOGRAFAS IS

GILUC
savo menišku darbu’da­

ro modemiškas visokių lū.-ių fo­
tografijas iš geriausios uysieu - 
nės medžiagom papiginta kainu. 

Be t<>, europiečiams daroma 
nnoluila.
Adresus: Rua Jose Paulino, 118

Bem Retiro.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Mariana Tassarinl
Pii inimo valandos;

nuo 8 v, ryto iki 4 vnl. p. p. 
nuo 7 vai. vak.

Rua. Silva Pinto 47
Tel. 5-3584

B o ,in Reti r o

ir
iki 9 vai. vak.

„L. Aidas Br.“ metams kaštuoja 
12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš­
ke a lre-u 4,L. A. B.“ R. da Mo- 
oca, 424. ___________

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r 1 o
■ Baigęs rusų medicinos kla­

sinę mokyklų su 25 m. praktika L 
ligoninėse ir klinikose Rusijoj, Vo [j 
kietijoj Lietuvoj ir Lenkijoj,«prity- Į j 
ręs gydyme vidurinių, odos, lyties ,, 
(venerinių), nervų, sifilis ir t.t.!' 
(anemia) mažakraujystes ir kitą 
figų*

Priimamos valandos:
Ant Viltn Žolina, gatvė N. 2, ne 
mus N. 6 nuo 8 vi. ry o 

1 va , p. p.
' ir kiekvieną šventadienį 

Priėmimo vaiando* ent Rua 
Anhaia, 100 (Bom Retyro) nuo 
3 vą’. po p'et iki 8 vul. vak.

iki

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių . mundštukuose 
yra vata ir-sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO §T- — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti oapirosams kaštuoja 1SOOO. 
Persiuntimas interioran 1OOO št. gilzų — 6SOOO

RUA S- CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12SOOO.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULI N O. 109 Feleph. 5-6307 

(BOM K E TIRO)
Vis kių -vaistą, p'erfuujerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius,, D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozanlaua universiteto.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS
Dr. B. K. Chípíakoíí

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de Douembro, 32 sobreloja Tel. 2-6393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

A. Petruicio Siuvykla

Av. Tiradentes, 1Q-B

Siuvami 
vyriški, mote­
riški ir kariški 

rūbai 
Darbui garan­

tuotus ir SKubns 
DideHs pasirin­
kimas įvairiu 
medžiagų vieti­
nių ir užsieninių. 
Kainos i agni 
durbo idiles.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos

* Vokiečių fotografijų 
įstaiga

„BERNARDO“
jsteigta 1890 metais
Atlieka j va irius darbus 

' fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. Vyicsta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš lotgrafiju naujas.

Arthur Schmidt
Rua S^lo Caetano, 111 
(senas rfr. 103) S. PAULO

Vaistinė
PASSER1NI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pig'os. Patama^jame ir 

naktį .

Pua Dr. Silva Pinto, 49 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

(Maskvos uuiversitet >)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Veria inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
LABORATCRIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimai. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekiuadieniaie nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Mooca
įsteigt 1^15 metais

Eduardo Rodrigues
Visokiausi"» rūAies cigarai, charntai, papirosams dirbti gilzė® 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokelials ir „corda*.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimą.
S.’ Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme 
tikos sandelis

„MUNICIPAL
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vielos ir užsie­
nių. higieniški kvepalai.
Rua Barão de Hapeti* 
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „POLLA

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, nndulavimaa Mar­
cei ir Permanente su ganm. 
tija lo mėnesių, 12$000. Ma­
nikiūras ir Veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rui, pigiau negu kitur

Rua Josė Paulino, 106

APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandi a
Vener ų, vidujfn ų ir veikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuoS-ę v 

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barãa de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHO TAUBKIN
ADVOKATAS

(Dipl.ovJiuoti>s S. Paulo Fakulteto)
Civilinės ir p ekybinês oylos' kontraktai (Ipotikos, žemė» pirkimus 
ir narį»vhmiis ir t.t.), %k« lų išraikai*vimr.i jr visi kiti juridini i 
reikalai. '

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas.
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 Iki 11 ir nuo Iki 5 vai. vak.

KALBA LIETUVIŠKAI



VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
Ar tikrai taip?

' „Lietuvis“ rašo, kad jau nupirktas 
Mokoj lietuvių mokyklai sklypas už 12.000 
milreisų. Labai puikus dalyaas, Mokoje 
lietuviai savo mokyklą turės n nesavuose 
namuose. Bet... ar tai tikrai? Sklypas nu­
pirkta-, bet kas tą sklypą nupirko ir kie­
no vardu tas t-klypas pirktas, tai „Lietuvis1, 
nepakako. Matyt, kad tas dalykas yra sle­
piamas ir, gal būt, tikras faktas, ką sa­
vo laiku yra rašęs „Aidas“, kad tuos pi­
nigus, kuriuos prisiuntė Užsienio lietu­
viams remti draugija ir ką suaukavo vie­
tos lietuviai, pasisavi io gaivalai neturį 
nieko bend jo su Mokos lietuvių mokyk­
la ir kad tie gaivalai sklypą nusipirko tik 
sau savo vardu, o ne Mokos lietuvių mo­
kyklai.

Prašome ponai paaiškinti, kas pirko 
Mokoje žemės sklypą už tuos pinigus, ką 
sudėjo lietuviai ir ką prisiuntė užsienio 
lietuviams remti draugija? Ar tai tikrai 
bus Mokos lietuvių mokykla, ar špitolė, 
ar kokia „tautiška“ k arčia m a? Mes nori­
me žinoti kur ištikrųjų eiua mūsų pinigai.

S. N - č I u s. 1

Nuo redakcijos: „Lietuvy“ jau 
buvo rašyta tuo laiku, kaip Užsienio Lie­
tuviams Remti Draugija prisiuntė pinigus 
knd sklypą pirks ir namą statysis už tuos 
pinigus ue ka« kitas, kaip tik kokia tai 
„lietuviu sąjunga“, O tą „lietuvių sąjun­
ga“ sudaro pah Mačiuli’, Majus, Gaiga­
lai ir Vagneris, kuris dabar sėdi ir šei­
mininkauja „lietuviškuose namuose“. Tai­
gi, jie sau nusipirko sklypą ir pasibuda- 
vos namą, mokieėiam, kurie davė pinigus 
ir Užsienio Lietuviams • Remti Draugijai, 
pasibudavoję sau namą, parodys špyga. 
D>1 to namo statybos mokiečiai gali gal­
vos sau nekvaršinti, nes tai ne jų daly­
ką*, o ponų Majų ir Mačiulių.

Ir sargui algos nedameka

Prie Lietuvon konsulato yra samdo­
mas sargas, kuriam Lietuvos vyriausybė 
moka algą iš Lietuvos valstybes iždo, kaip 
Lietuvon įstaigos tarnautojui. Jam konsu­
las moka pei mėnesi 600 milreisų. Alga 
nieko sau, puiki. Bet tas žmogelis yra 
nepatenkintas ir sako, kad jj ponas kon­
sulas apmauna su alga. Jis sako, kad iš 
Lietuvos yra skirta alga 400 lt. per mėti, 
bet jis gauna ne litais, o milreisais. Jei­
gu, sako tas žmogelis, konsulas mokėtu 
visą algą, kiek yra skirta, tai jam Ru«ida- 
rytų Net apie 1000 milreisų iš 400 litų, 
nes konmlat litą parduoda už 2 milreisų 
ir 700 reisų. O dabar jam sumoka tik da 
Ij jam skirtos algos.

Gal būt. Na, o kar nueina kita dalis?

Stebėtojas.

Sugintas labai keikiasi bažnyčioj 

dainininko duona taip pat nebloga, bet 
tik tas negerai, kad savo talentą rekla­
muoti priseina gatvėje, ir dar nakčia 
trukdant kitiems poil-j.

Z e k a s. z

Apmušė Guardą Civilį

Pereito sekmadienio vakare ant rua 
Julho Conceição, Bom Retiro susipešė du 
lietuviai. Jiems besipešant atėjo Guarda 
Civil ir norėjo juos perskirti. Tada vienas 
iš peštukų L. puolė mušti Guarda Civil 
ir ji gerokai apkūlė. Rūbus taip pat ant 
jo suplėšė, j peštynių vietą pribuvo dau­
giau Guarda Civilių ir peštukus nugabe­
no j Centralinę. Nabagai lietuvis L. turė­
jo atsakyti uz savo smarkumą.

K o r e s p.

Nepaliauja girtuoklevę
Nežinau kaip kituose 3. Paul-; mies­

to rajonuose, bet kaip pas mus Bom Re- 
tyre tai girtuokliavimas eina visu smar­
kumu. Nežiūrint to, kad darbininkų už­
darbiai menki, vos iš jų galima pragy­
venti, bet paėmę pagamentą lietuviai ji 
beveik ir palieka karčiamose* Dėl to tame 
rajone lietuviai gyvena skiepuose, drėg­
nuose urvuose, maitinasi prastai, nes viską 
atiduoda karčiam ui n kam?.

Lietuvių gyvenimai Bom Retyre yra 
be galo skurdut. Ir tas skurdas nuolat 
gilinamas. Ir vis tai per pingą (degtinę). 
Geria ne tik vyrai, bet yra . tokių ir 
moterų, kurios irgi neatsilieka nuo vyrų. 
Jaunameciai vaikai irgi pratinami prie tų 
nuodų, Dėl to kyla dažnai peštynės, šei­
mose barniai. Gražesnio gyvenimo proš­
vaistė kažin ar atsiras kada nore.

Bomretirietis.

Žmona nunuodijo savo vyrą
Arg. Lietuvių Balsas“ praneša iė 

Argentinos, kaip žmona nunuodijo savo 
vyrą. Jis rašo: Juozas Šimkus, 20 m. 
ilgą laiką buvo be <iarho, dabo tavo na­
mie vaikus, o žmona dirbo fabrike išlai­
kydama šeimą.

Prieš kelias dienas J. Rimkus gavo 
darbą ir kadangi buvo atpratęs sunkiai 
dirbti, tai pirmą dieną grįžęs iš darbo sun­
kiai susirgo ir prašė žmonos parnešti vais­
tų. Šimkus vaistus išgėręs po 5 minučių 
didelių kančių pasimirė. Iš karto visi ma­
nė, kad tai vaistininko apsirikta, bet dabar 
kai kas pradeda Įtarti žmoną, kad ji są­
moningai tai padariusi.

Juozas gimkus kilęs iš Žarėnų vale. 
Telšių apsk., prieš 6 metus atvyko Ar­
gentinon.

Ameriko- J. V. ,Derly j vyko kasyk­
ime sprogimą?, kur ž'ivo 18 da biumkų. 
Del kokios briežasiies tas sprogimas 
įvyk.’, tyri oêja ma.

I S. PAULO KRGHIKA
Susišaudė policijos inspektoriai

Peritą peukti'dieuį ant run Conto- 
Ihelro Nebias bvstsiaudė du po ioijos įn 
spektoriai. Mat ”iein>8 jų areštavo vieną 
uioterj gyvenai.čia aut Conselheiro Neh* 

pas, kuri buvo kito meilužė. Tai tas are­
štuotosios meilužis ėmo ir pašovė save 

Idarbo draugą, kam iš jo atėmė meilužę 
'ir padėjo kaiejimau.
I
Tėvas papjovė sūnaus žmoną už 
tai, kad ją mylėjo-

Pereitą soknasdienj not rua Francis­
co Consulta, 18, įvyko kruvina seen». 
Prieš metus laiko Diogo Polidu vedė 
jauną, 20 m. amžiaus Actunia Sanchez 
sau už žmona, jaunieji apsigyveno pa? 
vyro tėvą. Tėvus nors j>iú 57 m. amži­
aus, bet turėjo karštą širdį ir pradėjo 
Vesti slapią romaną su sūnaus žmona 
Antonia* Ig pradžių sūnus nepastebėjo, 
kas dedami tarp jo žmonos ir tėve. Bet 
vėliau patyrė dide’i p’iriryšimą jo žmo­
nos prie jo tėvo, ir didelį žm n >s pasi­
keitimą link jo patie-. Diogo nutarė at­
siskirti nuo tėvo ir gyventi su savo jau-

Veislinės vistos
Parduodamos labai ge*'10 veislės vištos 

L E G O R N po - 5$ooo 
ir Pohd Island — truput) brangiau. 
Parsiduoda ir visas vištininkas, gerai 
įrengtas su lizdais ir at-kiremis vistų 

rasės klítkomi-»
Kreiptis: E-ttção Mandaqui, Li­

nha Cantareira uaR Augusto Tolles37

Persikėlė ant Rua Bresser, 290.

SIUVYKLA
Marijampolė

ANTANO NIZEVICIAUS
J. Bučionio ir St. Jučo

Siuvame vyriškus kostiumus, ka* 

riškas ir kitokias uniformas. Darbas ge* 

ras pigu*. Tarime pasirinkimui visokia u - 

įsos medžiagos nacionalinės ir užsieni­

nės. Jei norite turėti gražiai paeiūtvs 

rūbus, kreipkitės j mūsų siuvyklą. Bu­
site patenkinti.

na žmouole skyrium Bei tėvas tiek m 
vo jsii) y'r jęs į guraus žmoną, kad m 
galėjo gyventi be joe. Taigi nutarė ÍM 
uiti iš sūnaus gražią Antoniją ja iqm 
dant. Tas ir įvyko pereitą ?ekLnidlsi|| 
Tėvas apsiginklavęs skustuvu nuėjol 
sūnaus būtų ir kambary radęs savo bjI 
limą Antonii’, traukė skustuvu per kibi 
lą ir vieloje ją papjiovė. Paplovęs Ao-I 
tonia tuo pačiu skustuvu ir pa.e buHl 
pasipjauti. Bet nepavyko. Tik sunkiill 
susižeidė.

Reikalingas
Siuvyklon reikalingas vienas passi<> 
rius (prosavotoj»•?), kuris gerai tą derbi 
moka dirbti. Atsiklausti eekmadienlih 

rua Caetano Pintu, 2b (fundos) 
IPOLITAS GRITENAS

Riode Janeiro lietuvių žiniai

Į Rio de Janeiro lietuvių pogeidi' 
vimą, kad butų įsteigtas laiktašcjo UL 
Aido Br.” pardavimas Rio de Joneli# 
mieste, redakcija pasisrūpino tuo dalyk# 
ir jau kiekvienas či.ą gyvenantis lietuve 
galės nusipirkti ((L* Aidą Br.” ant ml 
de Catumby nr. 4. Prano- Dutkios 
“Sorveterijoj“.

Ir ant Lapa kampas Memdi 
Sa gatvės.

Pasų, metrikų ir kitų dokDmeulI 
vertimai iš lietuvių ir kitų kalk# 

' į portugalų kalbą — Pilietyb^dir 
kmnentai. — Rašome prašyraffl, 
kontraktus, pareiškimu?, laiško#, 
kopijos ir k. Jei jums kas non 

reikalinga, kreipkitės
S. PAULO - Rua da Mooca,424

Kibą piktoji dvasia apsėdo fą mūsų 
kleboną, kad jis taip negražiai keikia savo 
parapijonus iš sakyklos. Gyvuliais Inera- 
liuotai -, šunimis ir kitaip jis išvadina per 
bažnyčią. Ir ką gi jam kas yra padarę■, 
kad jis tukj biaurų snukį turi? Rodos nie­
ko. Kur tik nueina, gauna pinigų ir kogi 
jam daugiau reikia-* Del to jo parapijo- 
nai, kaip žydo biti-', taip ir nyksta. Grei­
tai neliks nė vienos „avelės“ jo „aviny-, 
či'»j‘. Kas kaltas? Jis pats visas „aveles* 
išbaidys. Na, o tada kur Sugintėlis dė­
sis? Reiks Kubatonan važiuoti tunelių 
kasti. Bet ne, Lietuvos valdžia labai duos- 
ni visokiems dykaduoniams, tad ir Sugin­
tėlis gaus iš j"s kaip ir gauna po 700 lt. 
Iš tokios somos galima karališkai gyven­
ti su pačia ir vaikais. O kun. , Sugintas 
neturi nei, pačios, nei vaikų. Taigi jam 
dar taip b ogai nebus, netikus „avelių.“

Ek s- katalikas

„Ko sėdi už stalelio“...
’ I 1

Iš VIa Bejos koplyčios, kaip tik 
būna palei ti “Vilties" choro nariai iš po 
bunlymo, arti viduinakči», galima pa­
just', kaip sulinguoja ir Sutrinka aplinkui 
gamta nuo tmukia-mos koloratūrinio 
soprano, eks-moky ojos Va'ekevčiūtės, 
dainelė^ „Ko sėdi už et i lėlio“ ir 11.

D ine'ė, ir gerus balsis — puiku,

' SIUVYKLA ESTAN

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo elegantii- 
Kūmą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio Šliktos 
siUvykla.Tai Vienintelė, kuri dirba už prieinamas kaina? ir atsako už darba.

en pat yra snecialus skyrius moteriškiems rūbams, ypač paltams ir kostiumams 
Rua da Conceição, 79-a. S- Paulo. Prieš Luz stotj.

—DĖMESIO—*
<L. AIDAS BR.» galite gauti:

Aido spautuvêj — rua da Moto* 
424.

Rųsų vaistinėj — av. Paes Bart® 
Luz stoties kiOEkoj,
Rua Jose Paulino ir Oouto M<8*’ 

Ihães gatvių kampo kloakoj,
Lietuviškoj vaistinėj —* rua Jori 

Paulino, 109.
Krautuvėj „Vilnius“ r. Prates, B 
Krautuvėj .Kaunas* — tua Carro# 

Cintra, 32,
• Ant Vil a Anastucio visuomet g#* 

Įima gauti „L. Aidas Br.” núsipirW 
L’etuviškoj krautuvėj.

Krautuvėj aut Sant’ Alma rua Ve 
1l? taries da Patna. 54,

Prie Centralinio pašto durų i’ 
kampo kioskose ir pas išnešiotojus kiri 
vienam miesto- rajbne ir Priemiesčiu^ 
kaip Mooca, Belem, Villa Bella, VIII# 
Anastacio, Lupu, Villa Zelina, Villa M 
pina ir kitur.

L'etuv. Krautuvėj — ru i Volunf- 
rios du Patčiu, 59,

Santos mie-ste prie ge'ŽKelie Stotie 
kloakoje.

«L. Aidą B*.» 'galima gauti ari 
Largo da Sê prie, boudėe Villa Prudent# 
aus toj i m o vietos.
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